

4月28日，深交所向ST天圣下发问询函，要求ST天圣对其年报披露的营业收入持续下滑、净利润持续为负的原因及合理性，以及经营活动现金流量大幅下滑的背景及原因、计提是否充分等进行说明。

值得注意的是，因为公司曾涉嫌单位行贿罪，实控人及原董事长刘群涉嫌职务侵占罪、挪用资金罪等事项，ST天圣已连续两年被出具审计保留意见。

此外，梳理财报可见，截至2021年末，ST天圣已连续三年亏损。按照《证券法》规定，上市公司最近三年连续亏损，在其后一个年度内未能恢复盈利的，将由证券交易所决定终止其股票上市交易。而ST天圣2022Q1财报显示，当期公司净亏损1575.66万元，仍未实现盈利。以当前业绩推算，ST天圣距离退市或许仅有“一步之遥”了。

多项经营数据表现不佳 ST天圣遭遇深交所多连问

4月26日，ST天圣发布了2021年年度业绩报告。数据显示，期内公司实现营收7.37亿元，同比减少38.75%；录得净亏损6780.54万元，同比增加86.18%；扣非净利润为-1.30亿元，同比增加12.00%。

公司营收下降、业绩亏损同比收窄，ST天圣将原因归结为：公司转让控股子公司股权致合并报表范围减少；营销投入增加暂未见成效，折旧费、人工成本较高；2021年公司资产减值较2020年大幅减少。

值得一提的是，截至2021年末，ST天圣的营业收入已连续五年下滑，净利润则连续三年出现亏损。

这一情况随即引来监管部门关注。4月28日，深交所向ST天圣下发年报问询函，要求ST天圣补充说明营业收入持续下滑、净利润持续为负的原因及合理性，相关因素是否具有持续性，是否会对公司盈利能力产生持续负面影响，并说明公司已采取和拟采取的措施。

值得注意的是，除业绩表现不佳外，ST天圣的现金流状况也不容乐观。数据显示，2021年，ST天圣经营活动现金流量净额为0.19亿元，较2020年同比下降90%，出现明显下滑。

为此，深交所要求ST天圣结合行业及主营业务开展情况补充说明经营活动现金流量大幅下滑的背景及原因，相关因素是否具有持续性，是否对公司现金流及盈利能力产生不利影响。

一项目全面停工未计提 是否存在计提不充分情形？

年报问询函显示，截至2021年末，ST天圣在建工程账面余额3.99亿元，减值准备余额1.47亿元，均为2020年度计提，具体包括渝北空港天圣标准厂房建设项目、年产一万台套机电设备产业化项目和黔江中药产业化项目。其中，渝北空港天圣标准厂房建设项目和黔江中药产业化项目已全额计提减值准备；年产一万台套机电设备产业化项目已计提减值准备1304.87万元，账面净值6609万元。

据ST天圣此前披露，上述三个项目已全面停工停建不再投入建设，并全面启动处置程序，拟将其对外处置或由相关政府部门收回。

然而，在相关工程已全面停工并启动处置程序的情况下，2021年ST天圣未对年产一万台套机电设备产业化项目进行计提，这引起了监管部门的质疑。

在问询函中，深交所要求ST天圣补充披露上述在建工程对外处置的最新进展和款项收回情况，说明年产一万台套机电设备产业化项目可变现净值的测算是否发生重大变化，报告期内是否存在应计提未计提情形。

此外，年报显示，截至2021年末，ST天圣投资性房地产账面原值8528.33万元，较报告期内增加6619.92万元，均为存货\固定资产\在建工程转入。

对此，深交所要求ST天圣补充披露报告期内投资性房地产增加的具体情况，包括但不限于名称、地理位置、建筑面积、取得时间、取得原值、具体用途，并说明相关会计处理。

对于上述询问，深交所要求ST天圣在2022年5月6日前给予回复。

在年度业绩亏损、收到深交所问询函等负面消息影响下，ST天圣连续两日跌停。

4月28日晚，ST天圣发布股票交易异常波动公告称，公司股票交易价格连续两个交易日（2022年4月27日、2022年4月28日）收盘价格跌幅偏离值累计超过12%。与此同时，ST天圣在公告中提到，公司前期披露的信息不存在需要更正、补充之处。

行贿等暴雷事件延续 连续两年被出具审计保留意见

需要注意的是，因为公司涉嫌单位行贿罪，实控人及原董事长刘群涉嫌职务侵占罪、挪用资金罪等事项，ST天圣已连续两年被出具审计保留意见。

案情披露，2003年至2018年期间，刘群为使其实际控制的天圣制药及其关联公司谋取不正当利益，多次向多名国家工作人员行贿，给予财物共计折合人民币1474万元。为掩饰向国家工作人员行贿的罪行，刘群还曾捏造行贿款系借款的事实和证据提起民事诉讼并获得胜诉判决，但判决均未申请执行。

此外，刘群还利用担任天圣制药董事长职务上的便利，采用虚增款项及费用等方式将天圣制药资金共计人民币9182.495万元非法占为己有，并通过缴纳保证金、虚增款项、支付预付款和往来款等方式挪用天圣制药资金人民币3325万元借贷给他人，超过三个月未还。ST天圣原总经理李洪在上述事件中均起到助力作用，其利用职务便利帮助刘群非法占有天圣制药资金人民币435万元，并伙同刘群挪用天圣制药资金人民币260万元借贷给他人。

2016年至2018年期间，天圣制药子公司天圣重庆以国中医药的名义生产销售中药饮片，期间获利396.9万元。值得一提的是，天圣重庆未按照规定对上述中药饮片进行生产记录和质量检验，同时也未按规定使用生产批号、产品合格证等。

2018年4月份，东窗事发，ST天圣原董事长刘群、总经理李洪、副总经理王永红先后被公安机关带走调查；之后，在2019年5月，ST天圣因涉嫌单位行贿罪，公司实控人及原董事长刘群因涉嫌职务侵占罪、挪用资金罪等被正式提起诉讼。

2020年3月份，上述案件一审判决结果出炉，ST天圣被判犯有单位行贿罪和对单位行贿罪，决定执行罚金380万元。刘群则被判犯有单位行贿罪、对单位行贿罪、职务侵占罪、挪用资金罪和虚假诉讼罪，决定执行有期徒刑19年，并处罚金200万元，没收财产800万元。与此同时，刘群还被责令退赔ST天圣被侵占的9182.49万元以及被挪用的3325万元(其中360万元已归还)；李洪对其中人民币260万元承担共同赔偿责任(其中160万元已归还)。

对于上述判决结果，ST天圣与刘群均表示不服，并提起上诉。

截至目前，该案件最终审理结果尚未出炉，仍存在诸多不确定性。

基于此，ST天圣所聘会计师事务所北京兴华方面表示，因未能就涉案及追溯调整事项获取充分、适当的审计证据，无法确定天圣制药集团公司所做调整以及涉案方关联关系及交易披露的准确性和完整性，同时也无法确定天圣制药集团公司关联方非经营性占用资金1.23亿元及资金占用利息1.55亿元的完整性，故对ST天圣2021年年报出具审计保留意见。

北京兴华会计师事务所同时表示，未来的事项或情况可能导致天圣制药公司不能持续经营。

综上所述，当前的ST天圣似乎已濒临绝境、退无可退。按照《证券法》规定，上市公司最近三年连续亏损，在其后一个年度内未能恢复盈利的，将由证券交易所决定终止其股票上市交易。目前ST天圣已连续亏损3年，且公司2022年一季度净亏损1575.66万元，仍未实现盈利。

以当前业绩表现来看，ST天圣距离退市或许仅有“一步之遥”了。

关于本篇文章的更多报道，我们已在【和讯财经APP】上刊登，应用商店搜索“和讯财经”，下载并参与猜指数活动赢取京东卡和万元现金大奖